# "百姓村晚"唱出群众幸福生活

本报讯(记者 师晓琼 摄影报道)春节前 夕,省文联与基层文联联合开展形式多样的 文化惠民活动,丰富群众节日文化生活,增 强人民群众文化获得感、幸福感,积极营造 喜庆祥和的节日氛围。

1月7日至8日,省文联联合西宁市文 联、大通县文联、湟中区文联深入大通县东 峡镇田家沟村和城西区虎台社区,组织开展 "百姓村晚"展演暨"我们的中国梦·文化进 万家"文艺志愿演出活动。由西宁市文联 大通县文联和湟中区文联筛选推送的乡村 特色节目登上了"百姓村晚"的舞台。 县各村镇演出队编排的社火表演、剪纸服装 秀、花儿联唱、皮影戏等极具地方特色的节 目赢得了台下观众的阵阵掌声。湟中区新 墩村文艺队带来的舞蹈《快乐活宝》,将乡村 老年人积极热情的生活状态展现得淋漓尽 西宁市库克牧骑民族艺术团表演的蒙 古族拖布秀尔弹唱和西宁东方韵时装团的 民族服饰秀,将各民族文化特色瑰宝用老百 姓自己的方式进行了诠释。1月7日正值 "腊八节",为营造"喜气洋洋看村晚、热热闹 闹过腊八"的祥和氛围,活动现场支起大锅, 制作搅团、熬饭、熔洋芋等地方特色美食,供 现场观众品尝

同时,由省文联、省书协、省文志协共同主办的"送万福进万家"活动正式启动。



活动当天,省书协与大通县文联共同组织书法家在田家沟村现场书写春联、福字进行赠送。2025年春节前夕,省书协计划组织20支文艺志愿服务小分队,开展"送万福进万家"志愿服务公益活动100场(次),计划书写春联、福字3.5万余幅。

此外,春节前夕,青海摄协组织摄影家 赴大通县田家沟村和城西区虎台社区为 150多户村民和社区居民免费拍摄全家福、肖像照 300 余幅,冲洗装裱完成后在7日、8日文艺演出活动现场进行了赠送。自2010年青海摄协组织开展"百幅肖像进百家"活动以来,累计有350多位摄影人参与到公益拍摄活动中,为孤寡老人、留守儿童、劳动模范等拍摄全家福、肖像照、集体照等近万幅。

### 城东区: 为群众提供更加优质便捷高效的医疗服务

本报讯(记者 施翔)去年以来,城东区 卫健系统始终坚持以人民健康为核心,致力 于加强区域基层医疗服务能力,不断健全完 善医疗卫生服务体系,为辖区群众提供更加 优质、便捷、高效的医疗服务。

强化区域医疗基础建设。加快推进基层医疗机构设备提质升级,区属各基层医疗卫生机构投资93.75万元,更新各类设备共计63台(套)。引进智慧公卫助手和公共卫生数据质量控制平台,提升家庭医生团队完成慢病随访、健康档案更新、康复患者管理、确诊患者随访等信息化管理水平。

强化基层特色科室建设。打造"张文鹏

中医工作室""吴敏全科医疗工作室"等基层特色科室5个,已累计接诊8000余人次,通过以名医带名科,增强优质医疗资源可及性。

促进区级公立医疗机构提档升级。严格按照"优质服务基层行"服务评审标准,全力以赴改善基本服务功能,提高医疗服务能力。目前已创建1个"社区医院"、1家医疗机构达到推荐标准、4家医疗机构达到基本标准

加强居民健康档案建立规范化培训,及时核实、更新档案信息,提高居民健康档案管理能力,累计建立居民电子健康档案457850人,电子健康档案建档率为93.13%,

切实扩大群众健康服务覆盖面。

依托62 支"3+1+N"家庭医生签约服务队,以孕产妇、儿童、老年人、慢性病患者等重点人群为主,开展免费体检、健康干预,用药指导、诊疗随访等服务,家庭医生服务重点人群签约率92.18%,履约率96.11%。探索慢性病"防、治、管、康"全程管理和"互联网+慢性"模式,管理高血压患者21286人,管理率100%;管理糖尿病患者8609人,管理率100%;孕产妇健康管理率为98.88%;为46201名65岁以上老年人进行免费体检,体检率为100%。慢性病管理、妇幼保健、老年人健康管理等项目规范性和实效性逐步提高。

#### 城北区住宅楼院(物业)服务中心揭牌

本报讯(记者 小蕊)1月7日上午,西宁市城北区举行住宅楼院(物业)服务中心揭牌仪式。

城北区住宅楼院(物业)服务中心的成立,是城北区委区政府全面对标对表答好市委交给的"克难清单"的一项有效举措。城北区坚持党建引领,建立"5345"工作机制,施行五类分治、健全三支队伍、落实四色分办、开展五星评定,把党的组织有效嵌入住宅楼院、物业服务企业,并通过健全规范有序、同向发力、全面覆盖的党组织体系,切实增强党组织的政治功能和组织功能,有效提升了楼院治理成效和群众满意度。

俩息度。 城北区住宅楼院(物业)服务中心将全 区 337个楼院按照不同主体和现实情况分为社会物业管理楼院、政府引进物业管理老旧楼院、居民自管楼院、社区代管楼院、单位管理楼院、居民自管楼院、社区代管楼院、单位管理楼院五种类别,一类一策、分类施治。同时,整合了行政执法部门、街镇社区、物业服务企业等多方力量,通过上门、电话、网络等渠道全天候受理辖区居民反映的住宅楼院(物业)行业领域投诉,围绕群众关切,解决真问题、真解决问题。中心下设1个接办平台、3个功能室、3支队伍、派驻公益律师、相关部门20余名工作人员坐班办公,并按照重要程度将投诉件分为红、橙、黄、蓝四色,对待处理的事项进行办理总结,对化解的问题进行回访,推动更多物业服务纠纷预防在

源头、化解在萌芽、解决在前端。中心试运行以来,共受理投诉554件,并初步通过"五星评定"的个性化细则,评选出了16家"零投诉"的"五星"级优秀住宅楼院(物业)服务党组织。

城北区将以此次揭牌仪式为契机,在市委、市政府的坚强领导和省级主管部门的精心指导下,继续坚持以有效解决群众"急难愁盼"为导向,以楼院(物业)服务中心为依托,以"五类分治"模式为抓手,以最优化的资源配置、最大化的组织效能打通党和政府服务联系群众的"最后一公里",跑出基层社会治理"加速度",为聚力建设首善之区生态宜居品质城北贡献更多力量。

#### 提醒!寒冬严防流感诺如等传染病

本报讯(记者 悠然)1月正值严冬,加之月末又迎来春节,人员流动增多,呼吸道疾病传播风险加大,日前,西宁市疾病预防控制中心提醒广大市民在注意防寒保暖的同时,做好应对流感、水痘、猩红热等呼吸道传染病和诺如病毒急性胃肠炎等肠道传染病的预防。

流行性感冒:每年的10月至次年的3月是流感流行的主要时期,进入1月份以后,气候寒冷,流感可能会继续流行。需要做好自我防护,降低感染风险。据悉,目前仍处于流感等急性呼吸道疾病流行季节,要坚持多病共防,保持良好的个人卫生习惯,应勤洗手,勤晒衣服被褥,常通风,根据天气变化注意加减衣物。平

衡膳食,提高免疫力。学校、托幼机构应做好环境卫生、通风换气,保持室内空气清新。

水痘:预防水痘的最有效方法是接种疫苗。避免到人多拥挤的场所。培养孩子养成良好卫生和生活习惯。托幼机构与学校应开展水痘等常见传染病防控健康教育活动,引导儿童及学生养成良好的卫生习惯,建议儿童及学生接种水痘疫苗。

**猩红热及其他冬季呼吸道传染病**:流行性腮腺炎、猩红热、人感染禽流感等常见呼吸道传染病仍在威胁着我们的健康安全,应严防重点场所出现聚集性发病或暴发疫情。对有疫苗预防的传染病,如流行性腮腺

炎等,按相关要求及时和全程接种疫苗,提高自身免疫力。注意个人卫生。避免去人群密集场所。

预防诺如病毒急性胃肠炎:每年10 月到次年3月是诺如病毒感染性胃肠炎的高发季节。我们要保持良好的卫生产 惯,食物蒸熟煮透,特别是一些海鲜不吃 慢,食物蒸熟煮透,特别是一些海鲜不吃 概夜的冷饭、冷菜,以防病原的侵入。或果蔬菜类食物要清洗干净。不吃 隔夜的冷饭、冷菜,以防病原的侵入。或与 喝生水,饭前、便后、加工食物之前或们尽 被污染后要彻底清洗双手。小朋友们时 被污染后要彻底清洗双手。加强锻炼能够 量避免去人群聚集的地方,确需外出时 做好自身防护和手卫生。加强锻炼能的 提高身体的免疫力,增强身体对病毒的 抵抗能力。

## 社区这场"圆桌互动" 务虚会开得好

本报讯(记者 张国静)"2024年,我们探索'帮帮团'服务模式,切实解决了群众不少难题""社区网格员通过收集群众意见建议,为构建多元化社区综合治理模式奠定了良好基础……"日前,在城西区兴海路街道办事处的一场"圆桌互动"务虚会上,街道党工委、社区以及业务骨干围坐一起,以互动交流方式探讨总结2024年社区治理的经验和成绩,现场有问必答,在讨论中激发了不少社区基层治理的好点子。

在这场"圆桌互动"务虚会上,兴海路 街道党工委引导街道班子成员、科室长、社 区书记和业务骨干40多人围坐在一起交 流互动,大家从创新党建品牌、守住意识形 杰主阵地、铸牢中华民族共同体意识、加强 两个文明"建设、民生保障和提升基层综 合治理质量等工作中找差距、谈思路、定其 调,现场氛围热烈、互动频繁。"持续探索 '1+1+N'服务孤寡老人、独居老人网格化 新办法,建立'轻骑兵'服务清单,动员外卖 小哥、快递员加入23个网格,为服务社区 一老一小'工作提高精准度。"针对党建工 作亮点思路,负责街道党建工作的张彦琰 说。"今年,我们通过试行'轻骑兵'工作法, 发挥网格员作用,发现了不少群众的难事。 琐事,各级网格员及时加强协调,帮助老人 申请办理爱老幸福食堂就餐卡、及时联络 家庭医生等,收获了群众的一致好评。"谈 到一些创新的服务办法时,中华巷社区党 委书记张艳说

为探求服务民生好办法,兴海路街道党工委在打破往年"务虚会"常规上下功夫,让领导指示变成部门讲、骨干说、职工帮,通过"一讲一宣一提问一解答"等方式,让部门重点工作"明起来",思路举措"亮起来",实施推动"立起来",为干部职工收好年终尾,开启新征程提供了坚实的组织保证、思想保证和力量保证,受到干部职工好评。

#### 城中区 寒冬送暖关怀困难群众生活

本报讯(记者 悠然)"雪中送炭!这一份来自党和政府的关心关爱,让我们实实在在地感受到了社会的关怀,心里暖烘烘的。"日前,在城中区民政局精心组织的"寒冬送温暖"活动现场,刚领到生活物资的马占吉满脸喜悦地对记者说道,他不仅提前收到了取暖救助金,还收到了民政部门发放的暖心"大礼句"

一直以来,城中区民政局始终坚守在服务群众的第一线,积极转变工作作风,主动担当作为。他们以"寒冬送温暖"活动为重要契机,充分发挥作为兜底保障牵头部门的关键作用,深入城市的各个角落,用心细致地梳理并精准统计出辖区内400余名身处困境、急需救助的困难群体。这些困难群众的生活状况,时刻揪着民政局工作人员的心。

为了给困难群众提供切实有效的帮助,城中区民政局积极行动,全力搭建慈善平台。工作人员不辞辛苦,四处奔波,与多家慈善组织进行反复的沟通与协调,最终成功争取到总价值40余万元的物资捐赠,共计2600余份。这些物资宛如冬日里的暖阳,承载着社会各界的深情厚谊,每一份都凝聚着对困难群众的殷切关爱和牵挂。

当一辆辆装满毛毯、内衣内裤等生活必需品的车辆缓缓驶入社区时,现场气氛瞬间被点燃。工作人员迅速投入物资发放工作,他们忙碌而有序地穿梭在人群中,将一份份物资亲手递到群众手中,每一个动作都充满关切,每一句问候都传递着温暖。"真的太感谢政府和这些善良的人们了!"市民陈有寿紧紧握着工作人员的手,质朴的话语中满是对这份温暖的感恩与珍